



# 镇海炼化 打造具有全球竞争力的一流企业

镇海炼化的前身是始建于1975年的浙江炼油厂,企业经历了艰苦创业、改革探索、融资发展、提升完善、企业转型五个阶段。从当年的250万吨加工量起步,成长为2300万吨炼油、100万吨乙烯的国内最大炼化一体化企业。创业43年来,公司累计实现利税超2700亿元。特别是实现炼化一体化转型以来,该公司的经营业绩连续八年保持国内领先。

公司积极响应中国石化总部“观大势谋全局干实事,奋力谱写石化新篇章”的动员令,明确了转型升级打造“实力镇海炼化”、传承创新打造“活力镇海炼化”、开放共享打造“魅力镇海炼化”的整体思路和“一提一推两拓展”“技术和管理双轮驱动”“打造四个命运共同体”等具体措施,争当践行习近平新时代中国特色社会主义思想、实现高质量发展的炼化行业排头兵。

## 转型升级打造 “实力镇海炼化”

镇海炼化发展初期是一家原油加工能力为250万吨/年的地方调剂型炼厂。1988年,镇海炼化抓住机遇,在国内率先走上了利用国内外两种资源、开拓国内外两个市场的经营之路,建成炼油二期工程,原油加工能力扩大到550万吨/年。此后,镇海炼化紧紧抓住国家发展沿海炼油企业的大好机遇,依托华东地区经济发达的市场条件,大胆开拓,改革创新,保持了跨越式发展的势头。1994年,利用在香港上市筹集的资金完成了炼油量700万吨/年改造。随后在2000年成为国内首家跨入千万吨级的炼油厂。2010年建成100万吨大乙烯,同步进行了2300万吨/年炼油量改造,成为国内最大的炼化一体化企业。

镇海炼化的每一次发展都踩在了“鼓点”上。“十三五”开局之年,镇海炼化坚持质量第一、效益优先,以供给侧改革为主线,提出了“一提一推两拓展”这一重大举措。230万吨液相航煤加氢等一批老区提质升级项目的建成投产进一步优化了炼油装置结构,国际权威评估机构所罗门咨询公司今年的绩效评估显示,镇海炼化炼油板块位列世界第一组群。今年4月,镇海炼化百万吨乙烯圆满完成第二个“四年”运行周期的生产任务,安全运行1393天。乙烯产量连续三年突破110万吨大关,按所罗门公司每两年一次对世界主要乙烯装置进行评估,镇海乙烯绩效评价连续三次达到世界领先水平。至此,镇海炼化炼油和乙烯所罗门绩效评价双双达到世界第一组群,已具备和世界一流企业论伯仲的实力。

## 传承创新打造 “活力镇海炼化”

镇海炼化传承和发扬“抓生产从思想入手,抓思想从生产出发”“围绕中心抓党建、抓好党建促发展”等优良传统和实践经验,主动适应新时代新要求,坚持解放思想、与时俱进,紧密结合单位实际,不断创新融合的方法。当前和今后一个时期是镇海炼化发展建设的提速期、创新增效的关键期、管理改革的深化期。镇海炼化党委提出了“融、合、实”的党建工作主线。“融”,就是要全面相融、双向相融、深度相融。“合”,就是要做到合心、合拍、合力。“实”,就是要实干、实效、实力。

在镇海炼化企业规模不断扩大的同时,管理上的创新从未停止。1997年的“新厂新机制”,2002年的“机构扁平化管理”,2008年至今不断完善的“三项制度”建设,都给激发企业活力增添了新动能。

2015年6月,镇海炼化打破延续了几十年的设备管理体制,变设备二级管理为设备专业化一级管理,将动、静、电、仪的专业管理、成本中心的运维管理与对维保单位的外包管理融为一体。几年来,设备专业化一级管理经过试点到全面实施,管理绩效显著,作业量、抢修率明显下降,机械密封平均寿命明显提升。

科技创新是企业活力永恒的驱动力。近年来,镇海炼化参与研发的“高效环保芳烃成套技术”荣获国家科技进步特等奖。“烃类分子结构导向转化化工原料高效生产技术”获得国家技术发明二等奖。2017年底,国内首个安全环保型延迟焦化密闭除焦技术成功应用。镇海炼化制定实施新产品“一品一策一队伍”管理办法和“一户一案一顾问”应用模式,2017年成功开发了流延聚丙烯4533C,氢调法无塑化剂聚丙烯N40H等7个新牌号。环保型高刚高韧聚丙烯项目通过了总部“十条龙”攻关。

镇海炼化还持续完善督办流程,提升督办管理机制,整合监督资源,强化监督协同,建立了具有镇海炼化特色的“大监督”工作机制。今年各单位(部门)对公司“四场硬仗,四个聚焦”中心工作进行了细化分解,共形成211项公司级重点工作、178项专业级重点工作清单,并对需要公司大力推动的102项工作进行上线督办,“一份部署、九分落实”更加深入。

## 开放共享打造 “魅力镇海炼化”

镇海炼化是中国石化公众开放日示范单位,与镇海区委宣传部每月联合举办规范化、流程化的中国石化公众开放日镇海炼化站活动,自2013年1月25日举办首期“公众开放日”活动以来,至2018年10月,已先后举办了199期,累计接待公众代表8870人次,5年多的时间里,镇海炼化以开放的姿态和过硬的工作赢得了社会公众的普遍信任和广泛好评。

镇海炼化着眼于企业持续发展,深入贯彻“以人民为中心”的发展思想,牢记“我是谁、为了谁、依靠谁”,持续深入打造企业与自然、企业与社会、企业与地方、企业与员工四个命运共同体建设。该公司连续四年获得中国石油和化工企业公民楷模榜“最具社会责任企业”奖,入选全国首批“绿色制造示范工厂”、国家第一批水效领跑者企业、“中国石油和化工科普基地”。

镇海炼化大力践行“绿水青山就是金山银山”的生态文明理念,以打造绿色石化的实际行动呵护一方水土。为了强化污染物末端治理,在实施完成21个“碧水蓝天”项目的基础上,2016年又投入10亿元,开展新一轮环保提标改造工作,预计2018年底减排挥发性有机物30%以上。镇海炼化还与浙江省海港集团、宁波石化园区深化港口资源、物流管廊、仓储设施等方面的合作,和周边企业的物料互供逐年上升,逐渐成为区域石化经济的主导者,产业升级的引领者。



中国石化  
SINOPEC

打造实力、活力、魅力  
镇海炼化